

СОЦЫАЛІСТЫЧНАЯ ПРАЦА

 Библиотека
АН БССР

Субота

18

верасня

1943 года.

Орган Васілевіцкага Райкома КП(б)Б

Страты нямецка-фашысцкіх войск на савецка-германскім фронце за час з 5 ліпеня па 5 верасня

За 2 месяцы летніх баёў, з 5 ліпеня па 5 верасня г.г., нашы войскі на ўсіх участках фронта знішчылі самалётаў праціўніка — 5729, танкаў — 8400, гармат — 5192, аўтамашын больш 28000.

Страты ворага забітымі складаюць больш 420 000 салдат і афіцэраў. Усяго-ж у баях за 2 месяцы выбыла са строю забітымі і раненымі не менш 1.500.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

За гэты-ж час нашы войскі захпілі: танкаў — 1041, гармат розных калібраў, у тым ліку самаходных — 2018, кулямётаў — 5382, аўтамашын — 7853.

Узята ў палон — 38600 нямецкіх салдат і афіцэраў.

СОВІНФОРМБЮРО

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

(Агляд з 9 па 15 верасня).

Пасля заняцця г. Канатопа нашы войскі 9 верасня, у выніку жорсткіх баёў, зламалі супраціўленне праціўніка і штурмам авалодалі горада і вялікім чыгуначным вузлом Бахмач.

На Паўлаградскім напрамку нашы войскі вялі паспяхова наступленне, прасунуліся наперад, занялі звыш 300 нас. пунктаў, у тым ліку горад Барвенкова, горад і чыгуначны вузел Чапліко, раённыя цэнтры Харкаўскай обл. Петроўская, Аляксееўскае; раённыя цэнтры Дзятраўскай обл. Маслава і інш., чыгунач. ст. Беляеўка, Гаўрылаўка, Дубава.

У раёне на поўдзень і на паўднёвы захад ад гор. Сталіно (Даібас) нашы войскі працягвалі паспяхова развіваць наступленне, прасунуліся наперад, занялі звыш 510 нас. пунктаў, у тым ліку горад і чыгуначны вузел Валоваха, гор. Краснагораўка.

На поўдзень і на поўнач ад Брацка нашы войскі, перамагаючы ўпорнае супраціўленне праціўніка, прасунуліся наперад і занялі 180 нас. пунктаў, у тым ліку гор. Людзінава і 13 верасня ўнааткую падыйшлі да гор. Брацка і занялі чыгуначны вузел Брацк 1-ы і Брацк 2-гі (на ўсходнем берагу ракі Дзясны), гор. Дзядзькава.

На Рослаўскім напрамку на-

шы войскі працягвалі наступленне і занялі звыш 120 нас. пунктаў.

На Прылукскім напрамку нашы войскі працягвалі наступленне, прасунуліся наперад і занялі 440 нас. пунктаў, у тым ліку гор. Годэяч і Лохвіца, раённы цэнтр Палтаўскай обл. Сінча.

Нашы войскі, наступаючы ўздоўж пабярэжжа Азоўскага мора, зламалі ўпорнае супраціўленне праціўніка і 10 верасня авалодалі горадам і портам Марыупаль.

15 верасня на Кіеўскім напрамку нашы войскі, пасля 2-х дзённых жорсткіх баёў, авалодалі вялікім чыгуначным вузлом і горадам Нежын.

На Запарожскім і Мілітапольскім напрамках нашы войскі, развіваючы паспяховае наступленне, авалодалі горадам Гуляй-Поля, райцэнтрам Дзятраўскай обл. Пакроўскае, рай. цэнтрам Запарожскай обл. і сталіцай Куйбышэва.

За 7 дзён, з 8 па 14 верасня, нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 378 нямецкіх танкаў, у паветраных баях і агнём вайскаў артылерыі знішчылі 242 самалёты праціўніка.

Нашы войскі захпілі многа нямецкай тэхнікі і палонных. На пераходзе чыгуначнай дарогі Славыск — Барвенкова нашы войскі захпілі да 600 паловаў, з іх 400 з зярном, захоплены многа розных складаў.

Умовы перамір'я з Італіяй

Лондан. 12 верасня (ТАСС). Умовы перамір'я з Італіяй прадуладжваюць неадкладнае спыненне ўсіх ваенных дзеянняў італьянскімі ўзброенымі сіламі, капітуляцыю Корсікі і ўсёй тэрыторыі Італіі — астравоў і мадэрыкоў і перадачу іх у веданне саюзнікаў для скарыстання ў якасці зераццёвых баз і ў другіх мэтах, перакідку італьянскага флота і авіяцыі, а таксама неадкладнае адвод у Італію ўсіх італьянскіх узброеных сіл з любога раёна, у якім бы яны не знаходзіліся — іх адхіленне ад удзелу ў сучаснай вайне.

Саюзнікам гарантыруецца безперашкоднае скарыстанне ўсіх аэрадромаў і ваенна-марскіх партоў на італьянскай тэрыторыі.

Галоўнакамандуючы ўзброенымі сіламі саюзнікаў стварае, згодна ўмоў перамір'я, ваенна-ўрадавую адміністрацыю ва ўсіх частках італьянскай тэрыторыі. Яму даецца права прадываць спосабы разбраення і дэмабілізацыі і прыняць любыя дзеянні, якія ён палічыць неабходнымі. Усе палонныя і інтэрвіраваныя грамадзяне аб'яднаных нацыяў не могуць быць эвакуіраваны ў Германію.

У падпісаным старанамі таксама ўмоў гаворыцца, што другія ўмовы палітычнага, эканамічнага і фінансавана парадку, якім Італія павінна падпарадкавацца, будуць перададзены пазней.

Іран аб'явіў вайну Германіі

Агенцтва Рэйтэ перадае, што Іран аб'явіў вайну Германіі.

АНТЫГЕРМАЧСКІЯ ДЭМАНСТРАЦЫІ ў БУХАРЭСЦЕ І БУДАТЭШЦЕ

Швейцарская газета „Нова-Дыгліт Аляндэ“ паведавае, што адразу-ж пасля капітуляцыі Італіі ў Бухарэсце і Будапешце збыліся антыгерманскія дэманстраванні.

Клопаты большэвіцкай партыі і Совецкага Урада аб грамадзянах вызваленых раёнаў

Наша большэвіцкая партыя і Совецкі Урад праяўляюць вялікія клопаты аб грамадзянах, вызваленых ад нямецкага гнёту.

Згодна настановы Соўнаркома Саюза ССР і ЦК ВКП(б) „Аб неадкладных мерах па аднаўленьню гаспадаркі ў раёнах, вызваленых ад нямецкай акупацыі“ тылавая обласць нашай краіны зварачваюць калгасам вызваленых раёнаў усю эвакуіраваную раней жывёлу, у верасні і кастрычніку 1943 г. завозіцца 500.000 галоў хатняй племптушкі, з дзяржаўных рэсурсаў адпускаецца 50.000 тон зярна для пасева азімых культур, аднаўляюцца ўсе МТС і майстэрні, зварачваюцца эвакуіраваныя трактары, сельгас-

машыны і інш. Будзе праведзе- на шырокае жыллёвае будаўніцтва для калгаснікаў, рабочых і служачых з прадстаўленнем ім грашовых крэдытаў, будма- тэрыялаў і г. д. Адначасова будуць пабудаваны ўсе разбу- раныя ваўзалы, чыгуначныя памяшканні і шляхі.

Для дзяцей воінаў Чырво- най Арміі і партызан Айчы- най вайны, а таксама для дзя- цей — сірат, бацькі якіх загіну- лі ад рук нямецкіх акупантаў, ужо ў гэтым годзе адкрываю- ца савораўскія ваенныя вучы- лішчы, спецыяльныя дзіцячыя дамы і дзіцячыя прыёмнікі- размеркавальнікі. У гэтых уста- новах дзеці будуць на поўным дзяржаўным забеспячэнні.

Адказ сялян

З вялікай актыўнасцю прахо- дзяць сходзі ў вёсках нашага раёна па абмеркаванню паста- новы Соўнаркома Саюза ССР і ЦК ВКП(б) „Аб неадкладных мерах па аднаўленьню гаспадар- кі ў раёнах, вызваленых ад ня- мецкай акупацыі“.

На вялікім палітычным уз- дыме прайшоў сход у вёсцы Х. Пасля праслухання пастано- вы і зводкі Інформбюро слова папрасіў селянін Нікалан Г.

—Наша большэвіцкая партыя і Совецкі Урад, — гаворыць ён, — праяўляюць вялікія клопаты аб грамадзянах нашай краіны. Калгасы і грамадзяне вызваленых раёнаў атрым- ліваюць вялікую дапамогу ад дзяржавы. Зноў наш народ, які вызваліла наша доблесная Чырвоная Армія ад нямецкіх захопнікаў, будзе жыць шчас- ліва і радасна. Мы будзем да- памагаць партызанам усім, чым толькі можам, каб і нам най- хутчэй вызваліцца ад нямецка- га палону.

—Мы не пашкадуем ні сваіх сіл, ні жыцця, — заявіў дзед

Ігнат Г., — каб толькі найхут- чэй вызваліцца ад гітлераўскіх бандытаў. Я пражыў больш як 65 год, але не чуў такіх здзекаў над народам, якія чы- няць гітлераўцы. Слава нашай Чырвонай Арміі, якая вызваляе нас ад паганых чужынцаў.

Да стала палышла Надзя Г. і сказала: „Мой муж б'е нем- цаў на фронце, а я тут буду да- памагаць нашым партызанам біць ворага з тылу, каб і на- шу зямлю хутчэй вызваліць ад людаслаў-немцаў. Я ірананую дапамагчы нашым хлопцам воп- раткай. Я першай здаю бялае партызанам“.

Прапанову Надзі надтрыма- лі ўсе прысутнічаўшыя на схо- дзе сяляне.

Словы ўсіх выступаліх ся- лянін гучэлі бяжмежнай ад- данасцю да сваёй Радзімы, да правалыра і пакаводца таварыша СТАЛІНА.

На пастакозу партыі і ўрада сяляне адказваюць канкрэтнай дапамогай партызанам.

Партызан-агітатар Адам Н.

ПАШКОДЗІЛІ ЦЯГНІК

Баявымі сіразамі аказваюць партызаны атрада імені Пана- марэнка на зварот воінаў-бела- русаў.

Разам з падрыўной групай на чыгунку выйшлі бранебой-

шчыкі Іван П. і Міхаіл Т. Не- камікімі меткімі гыстрамі бранебойшчыкі вывелі са строю цягнік, які рухаўся па чы- гунцы.

Ш. С.

НЕ СПАЖЫВАЦЬ НЕМЦАМ НАШ ХЛЕБ

Нямецкія палачы апустошы- лі наш край. Многа вёсак наша- га раёна гітлераўцы спалілі, нашу моладзь угналі на катар- гу ў Германію.

Зараз нямецкія зьяры перад сваёю пагібеллю кідаюцца на самыя адчайныя спробы — яны імкнуцца забраць да апошняга зярна хлеб, каб паставіць нас пад пагрозу галоднай смерці. Не ўдасца гэта зрабіць гіт- лераўскім людасдам! Наша доблесная Чырвоная Армія, у якой служаць і нашы сыны і браты, наносіць сакрушаль- ныя ўдары ворагу. Мы, сяляне вёскі В., у сваю чаргу, адна- душна рашылі: хутчэй закон- чыць малацьбу і надзейна за- хаваць хлеб. Паганым гітлераў- цам нож у горла, а не хлеба. Усе сяляне нашай вёскі добра- ахвотна здаюць частку збож- жа нашым абаронцам — парты- занам.

Поспехі Чырвонай Арміі радуюць нас. Каб дастойна сустрэць чырвоных воінаў, мы рашылі хутчэй закончыць сля- бу азімых. Для гэтай мэты ар- ганізавалі дзейную дапамогу чырвонаармейскім і партызан- скім сем'ям.

Сяляне: Сяргей П.,
Павел В., Нікалай М.,
Сцяпан К., Раман К.,
Сцяпан М.

Налёт дзікай зграі

На днях у нашу вёску ўвар- валася адзічэлая зграя немцаў і паліцэзскіх. Як шалёныя са- бакі напалі яны на людзей і на нашы снажыткі. Чатыры ча- лавекі, якія не паспелі ўцячы, гітлераўцы забралі з сабою на здзекі, — захапілі ў сялян 6 ка- роў. Немцы і іх паслугачы па- ліцэўскія загадалі падрыхта- ваць ім хлеб. Усе сяляне ад- мовіліся сабраць хлеб гітле- раўцам. Мае аднавіскоўцы ра- шылі хаваць хлеб, частку зда- ваць партызанам, жывёлу ўга- няць у лясы.

—Віды ў бок, а не хлеба немцам, — заявілі сяляне.

Д. Б. — селянін вёскі З.

РЭДКАЛЕГІЯ.